

Рецензия

на статью Виленского А.В.

**Трудности защиты некрупной собственности в России**

Рецензент Е.М. Бухвальд

Журнал

**«Экономика: вчера, сегодня, завтра»**

№ 1, 2011

*<http://publishing-vak.ru/archive/economy-2011-1.htm>*



---

ANALITIKA RODIS publishing house  
Noginsk, Moscow region

## **Рецензия на статью д.э.н., проф. Виленского А.В. «Трудности защиты некрупной собственности в России»**

В последние годы по многим экспертным сопоставительным оценкам предпринимательский климат России неуклонно падает по отношению к предпринимательскому климату не только высокоразвитых, но и стран с развивающимися рынками, включая некоторые страны СНГ. Причины этого многогранны, но в той мере, в какой уровень защищенности собственности результирует собой институциональное устройство страны, состояние защищенности некрупной собственности комплексно характеризует состояние предпринимательского климата в сфере малого и среднего бизнеса (МСП). Очевидно, что при нынешнем уровне защищенности некрупной собственности многомиллиардные государственные расходы на поддержку МСП в значительной мере оказываются не более чем разбазариванием бюджетных средств всех уровней.

В своей небольшой статье А.В.Виленский сконцентрировался на изложении результатов проведенного в 2007-2010 гг. исследования нынешнего состояния защиты некрупной собственности правоохранительными органами и судебной системой. Полученные результаты в целом оказались в русле результатов других, аналогичных исследований вопросов защищенности российской некрупной собственности и оценок состояния предпринимательской среды в сфере МСП, результатов международных оценок.

Полученные результаты показали крайне слабую защищенность собственности, что во многом является причиной низкой результативности всей российской государственной и муниципальной политики поддержки

МСП, причиной уже многолетней стагнации в сфере российского МСП. Многие продекларированные цели бюджетно-подкрепенной поддержки МСП, включая инновационные приоритеты, оказываются нереализуемы именно вследствие слабой защищенности собственности со стороны правоохранительной и судебной системой. Российские субъекты МСП, домохозяйства в этих условиях просто вынуждены устойчиво пребывать в сфере теневой экономики с ее особыми правилами и способами защиты собственности. Состояние российской правоохранительной и судебной систем выталкивает их в теневую экономику, держит высокий уровень транзакционных издержек и, значит, прочно закрепляет за российским некрупным хозяйством статус низко конкурентоспособного.

Президент РФ Д.Медведев в настоящее время пытается переломить ситуацию и проводит реформы. Но очевидно, что как верно отмечает автор, организационные преобразования достигнут позитивного эффекта только вместе с формированием в России гражданского общества и выстраивания дееспособного общественного контроля за функционированием правоохранительной и судебной систем. О том же говорит и Президент РФ.

Репензируемая статья проф. А.В.Виленико *в России* «Трудности защиты некрушной собственности» заслуживает опубликования, *может быть рекомендована к публикации*.  
Заведующий сектором

Института экономики РАН

д.э.н. проф.

Е.М.Бухвальд

Подпись *Е. М. Бухвальд*  
удостоверяется: Зав. канцелярией  
Учреждения Российской академии наук  
Института экономики РАН

